

甘棠:让“绿叶子”变“金叶子”

□ 钟斌华

走进甘棠镇观里村茶苗基地,茶苗沐浴着温暖的阳光,茶农们辛勤地插苗、起苗、打包,一幅生机盎然的农忙景象。

福安北连浙南,东临海峽,山川灵秀,气候湿润。天地精华与水木灵气的滋养,让这里生长的茶树枝叶尤壮,制出的干茶品质特佳。甘棠镇作为育苗核心区,具有得天独厚的地理优势,土层肥厚适宜茶树苗母本园种植和茶树苗无性系繁育。目前,甘棠茶苗繁育已有50年的历史。

近年来,甘棠镇为适应市场发展,提高茶苗产业竞争力,积极探索茶苗产业标准化管理模式,大力发展战略性良种繁育产业。当前,甘棠镇茶苗产业已覆盖全镇22个村,繁育茶苗优质良种近4000亩,年出圃金观音、金牡丹、黄玫瑰、龙井、福安大白等50个品种茶苗达8亿多株,产值2亿多元,发展成为全国茶树品种最多最齐全的区域性良种繁育基地,以及全国最大的茶苗无性系繁殖基地。

市农信联社深耕“三农”沃土,紧密围绕茶苗产业发展特点,提供全产业链金融服务。以“多社融合”为载体,与市良种茶树苗繁育协会签订战略合作协议,为协会成员授信2000万元,加强对协会成员及上下游的金融支持;给予福建初心农业科技有限公司及其股东综合授信470万元,用于支持茶苗良种繁育基地的建设;运用“福茶·契约贷”“乡村振兴贷”等系列信贷产品,积极助力良种茶苗繁育事业发展,用金融“活水”精准浇灌茶苗产业,让“绿叶子”变“金叶子”。截至目前,市农信联社支持我市茶产业贷款余额达4.42亿元,带动甘棠茶苗产业从业人员2万多人。



甘棠观里村村民正在种茶 高泽昕 摄

同时,具有首创精神的185名甘棠茶农还联手成立了福安市良种茶树苗繁育协会,茶苗合作社和苗圃公司强强联合,采取“公司+农户+合作社”发展模式,组建龙头企业,搭起“良种茶树母本园”“无性系良种育苗园”“控温大棚育苗园”“种质资源圃”,创立国家区域性良种繁育基地福安科研中心,悉心培育优良品种,推广茶树茶苗累计230多亿株。

小小茶树苗,致富“金娃娃”。茶树种苗繁育业已成为甘棠镇农业主导支柱产业和农民增收的一大主要来源,为福安市茶树种苗繁育产业发展奠定了坚实的基础,助力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路,为全国茶产业发展和福安市茶产业链建设做出巨大贡献。

南岩村:“难言村”不再难言

□ 陈巧玲



南岩特色古建筑

初冬时节,记者来到潭头镇南岩村,前来游玩的游客络绎不绝,尽管是夜晚,这个藏在深山里的文化古村依然充满欢声笑语,昔日落后闭塞的南岩村不再“难言”。

从曾经的“难言”到如今的网红打卡村,潭头镇南岩村以特色产业为依托,加强农耕文化、乡土民俗文化的挖掘保护和利用,积极扶持发展家庭作坊、特色手工业等,以农兴旅、以旅促农、农旅互动、产村相融,大力发展以休闲、体验、观光农业为主的乡村旅游。同时始终贯彻习近平总书记的讲话精神,结合自身特色,大力弘扬“滴水穿石”的闽东精神、“弱鸟先飞”的进取意识和艰苦奋斗的苏区精神,走出了一条“研学、文创带动乡村旅游”的乡村振兴发展路子。

2014年以前,南岩村恰似“难言”。村庄山高路远、信息闭塞,是一个典型的破败化、边缘化、老龄化、空心化的“四化”村庄。近年来,南岩村乘着农村集体产权制度改革的东风,围绕建立健全“归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格”的制度要求,组织发动全村上下进行了“资源变资产、资金变股金、村民变股民”的“三变”改革,建立起南岩村集体股份经济联合社,通过党支部引领,村集体控股、党员群众参股的“党支部+经合社+N”运营模式,发展研学、文创、旅游新产业新业态,盘活了集体经济发展“大棋局”,村集体经济芝麻开花“节节高”。

2020年实现村集体收入50多万元,2021至2022年年均收入突破100万元,三年来累计收入达到250多万元,实现村级集体资产总额达到1821.32万元。今年1月29日,经合社还举行了首次分红大会,首批650名入股村民共计分得

村集体分红款13万元,群众得到了实实在在的收益。

在乡镇党委政府的支持和村两委、经合社的努力下,南岩村按照“统一奖励标准、统一灰雅色调、统一样式风格”完成村内裸房立面改造提升,并对古建筑群、革命遗址等进行保护修缮,打造“青砖黛瓦、飞檐斗拱”的特色村庄风格,让村子“颜值”陡增。

村庄变美了,集体的“家底子”厚了,农民的“钱袋子”变鼓了。南岩村切合当下游客或消费者需求和喜好,立足当地红色文化、古村落文化、传统建筑文化、农耕文化等资源禀赋,通过多番集思广益、群策群力和实践探索,确定了“研学之村、文创之村,带动乡村旅游”的发展定位。聘请福人号台湾文创专家团队进驻南岩村,建立福人号文创基地总部;与福建省美丽乡村促进会密切合作,

开展“百村联创”活动,全面推广种植高山生态绿色农业;高位嫁接福州阳光学院、宁德职业技术学院、厦门大学、厦门大学嘉庚学院、省陶行知研究会等智库资源,深化“智库”团队在“三变”改革、乡村振兴、传统村落活化保护等领域的探索实践。并且组织村民通过招商引资盘活闲置古民居,打造出“南岩书院”“亲子活动基地”“书画创作基地”“文创民宿、休闲书院、音乐网吧、慢步咖啡屋、奶茶店、文艺直播间等特色文化旅游“一条街”,逐年增创集体收入,为探索“党建+经联社+产业振兴”融合发展的特色乡村振兴模式提供了样板和经验。20多岁就外出谋生的王兴宁看到老家的变化和希望,2017年就回到村里投资260万元,将自家以前因为火灾而烧毁的老房子,采取新旧结合的方式进行修建之后,开设了16家民宿。“双休节假日几乎是客满,平时还有来自省外的游客。”王兴宁说。

经过几年发展,南岩村先后获得全国第一批绿色村庄、全国环境整治示范村、福建省先进基层党组织、福建省美丽乡村典型示范村、福建省“最具休闲价值”的村庄、省高级版绿盈村庄、省乡村治理示范村,福建省金牌旅游村、福安市“百佳优胜村”、福安市“最美乡村”等称号。

一度沉寂的古村慢慢苏醒过来,并催生了新个体经济,如微电影、短视频、抖音、一村一播培训,影视留念制作,将南岩形象带出大山,将南岩产品推广到世界各地。如今的南岩村正描绘“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽图景,一幅宜居、宜业、宜游的新农村画卷正徐徐展开。

“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”。走进下岐村,一排排粉刷一新的楼房依山傍水,一条条笔直干净的巷道从村头通到村尾,渔民广场、白马公园、海鲜一条街把村庄装扮得分外美丽。

下岐村被誉为“闽东沿海船民上岸第一村”,是闽东最大的连家船民上岸安置点。多年来,下岐村牢记习近平总书记“搬上来、住下来、富起来”的殷切嘱托,感恩奋进,大力发展战略性新兴产业,建设美丽乡村。

下岐村被誉为“闽东沿海船民上岸第一村”,是闽东最大的连家船民上岸安置点。多年来,下岐村牢记习近平总书记“搬上来、住下来、富起来”的殷切嘱托,感恩奋进,大力发展战略性新兴产业,建设美丽乡村。

“我们现在准备把对面的吊脚楼外墙全部翻新,每条连家船的船体刷成五颜六色,还有里面的海上渔用平台集中整治到一个地方,港区内外全部疏通,河下面的泥土往岸边倒,竹竿全部清除,每个停靠泊位整清楚,把连家船规整好。”下岐村党支部书记陈凌说。

今年以来,下岐村与宁德港务集团有限公司白马港分公司开展产业合作,利用港务的三层建筑建设海鲜一条街二期项目,并整治寨下港岙口,建设口袋公园,提升海鲜一条街周边环境。通过建设,下岐村力争将海鲜一条街区域打造成连家船民吊脚楼和连家船参观体验、海鲜交易、加工、采购及品尝为一体的综合性发展项目,使之成为当地又一张靓丽名片。

下岐村党支部书记陈凌表示,海鲜一条街二期目前已完工,后续还将持续提升周边环境,突出连家船民的文化氛围,吸引更多游客品尝下白石海鲜,体验连家船民的文化。

下岐村群众过去漂泊于水上,祖祖辈辈以讨小海为生,生活十分贫苦。1998年和2000年,习近平总书记两次到下岐村入户调研,并指示:“我们不仅使他们搬上来、住下来,还要让他们富起来,真正安居乐业过上好日子。”在他的积极倡导和大力推动下,按照“分期分批,全面搬迁”的办法,下岐村三年内建房339幢,全村511户2310名连家船民搬迁上岸,曾经长年“海上漂”的连家船民,实现岸上安居乐业。村里立足丰富的海洋资源,引导村民大力发展规模化水产养殖、海洋捕捞、商贸服务、建筑和信息服务等多元经济,带动乡村快速发展。2022年,下岐村人均纯收入从上岸时的不足千元提高到30360元,村财收入63万元。

“以前很困难,现在好多了。家家户户都盖起了漂亮房子,生活也好起来。收入高了,生活好了,大伙儿都很高兴,收入比以前翻了几十倍。”村民连红成高兴的说。

牢记习近平总书记嘱托,下岐村将以促进农村全面发展、渔民全面发展为主线,不断拓展增收渠道,有序推进环境综合整治,不断提升村民群众的获得感、幸福感,建设白马江畔美丽新渔村。

下岐村党支部书记陈凌表示,下岐村将围绕下白石镇打造海鲜小镇为契机,打响下岐村特色品牌,实施海鲜一条街二期运营,增加村财收入,拓宽村民就业渠道,持续提升人居环境,提高村民生活品质,走出一条具有渔村特色的乡村振兴之路。



下岐村渔民广场和周边的楼房 新华社记者 林善传 摄

下岐村·牢记使命感恩奋进 打造特色渔业品牌

郑晓春
高泽昕